

●观点1+N

8日下午，安徽省淮北市同仁中学的两个班级举行篮球比赛时，一名同学崴了脚，多名同学围观时围墙突然坍塌，造成5人死亡，2人受伤。而就在今年初，这所学校刚刚接受了淮北市教育局对民办基础教育学校年检，年检结果为“基本合格”。
(12月9日《京华时报》)



新华社发

“基本合格”还掩藏多少夺命墙

悲剧的发生给校园安全敲响警钟。从这一悲剧可见，“基本合格”在一些地方正在成为校园安全的灰色地带，“基本合格”背后真不知到底还掩藏多少夺命墙！
根据淮北市教育局公布的《2013年淮北市民办基础教育学校年检结果通报》，151所被考核的民办学校中有139所为合格，9所为“基本合格”，3所为暂缓考核。对“基本合格”学校处理办法，是由教育主管部门下发整改通知书，并在3个月整改期内再复查。如果整改到位则为合格，不到位则再确定为“基本合格”。看起来，这个“基本合格”在实践中极易成为问题学校过关

的保护伞，也成为掩盖问题的灰色地带。
校园安全是基础教育学校年检的一项重要内容，按说合格就是合格，不合格就是不合格，容不得含糊其辞，如果有“基本合格”一项也应当是指安全上没有大的问题，只是有些有待改进的小瑕疵。可在淮北，带着“基本合格”帽子的同仁中学其实存在极大的问题和隐患。同仁中学年检考核属于占比约6%的“基本合格”之列，说明主管部门在“看现场”“听汇报”的检查过程中，对相关问题有所觉察，但是没有深究和彻查。结果在“基本合格”的假象掩盖下，隐患变成了血的悲剧。

校园安全“基本合格”成为灰色地带的背后，是监管和预防工作失之于宽、失之于松；是在发现问题监督整改方面的失职渎职。这样的“基本合格”学校全国还有多少？人们不得而知。把“基本合格”背后那些可怕的安全隐患找出来加以处理，需要监管部门抖擞精神、铁面无私、认真负责、尽职尽责。
近年来仅仅与“围墙倒塌”有关的校园安全事故就已发生多起。2012年3月，海南海口白驹学校的围墙倒塌，将一名放学路过的12岁男生砸死。2013年四川泸州市纳溪区学校围墙倒塌致3名学生死亡，4人重伤。

2010年距离泸州不远的四川仁寿县也曾发生一起中学围墙倒塌，2名小孩死伤。时有发生校园围墙安全事故让人痛心。
公众的普遍期待是，学校拥有最坚实的校车、最坚固的建筑，接受最严格的检查标准，学校可以成为孩子最安全的场所，家长可以托付信任的地方。
正值年底，围绕校园消防安全、建筑质量、食品卫生等又开始了各项检查评比。淮北市同仁中学安全事故再次敲响警钟，校园安全不容半点疏忽失职，绝不能听任“基本合格”成为校园安全的灰色地带！
新华社记者甘泉、汪军

张立美：校园安全是一项系统工程，不能仅仅指望主管部门的监管，还需要全社会的参与。首先，学校年检，不能只是教育主管部门参与，安全监管、建筑部门应当共同参与；其次，学生家长和学生代表应参与到校园安全监管中来，对于发现的安全隐患，及时向学校管理层和主管机关反馈，倒逼学校及时整改，消除隐患；再者，要以法律形式明确学校尤其是民办学校的安全生产工作经费和措施，对于安全工作不到位、安全隐患没消除的，应当一票否决，提高民办学校在安全工作上的投入。

陈广江：近些年来，政府三令五申、反复强调，把校园安全的重要性上升到了无以复加的程度，而且每次悲剧发生后，诸如严厉问责、汲取教训、安全大检查等从未缺席。但频发的悲剧用血的事实告诉人们：一切可能仅仅停留在嘴上、纸上，校园安全的死角尚未杜绝。这次同仁中学围墙倒塌悲剧，肯定有人为此付出沉重的代价，但是摘掉几个官帽并不能为惨剧画上句号。如果教育者没有基本的责任心，再严密的制度、再严厉的处罚，最终都会沦为束之高阁的空文。

●今日聚焦

学校可给学生电脑装定时器？

最近，为帮助学生养成良好作息习惯少玩游戏，杭州师范大学钱江学院出大招，在学生电脑装定时器，即强制安装了一款名为“展翅鸟”的软件：每天只能开5小时，电脑会自动关机。钱江学院理工分院党总支副书记何亚显表示，“所有大一新生的笔记本电脑都安装这款软件，大二及以上一部分挂科和旷课情况严重的学生也需要安装。”
(12月8日《今日早报》)

别以爱的名义干涉自由

如今电脑可以说是大学生必不可少的小伙伴。不管大学生用电脑来写论文、看公开课，还是上网、玩游戏，都是他们的自由，只要不妨碍别人，成年人选择怎样的生活方式、娱乐方式，谁都管不着。
学校出于管理的目的，出台规定让学生珍惜时间少打游戏、少娱乐，这本身无可厚非。但关键是，学校的规定不能侵犯学生的合法权益。像未经学生同意，就给学生的私人电脑装上软件，一到5小时就自动关机，这属于侵害学生的财产支配权、使用权。我们不妨问问校长、老师，在你们家的电视机里装上“自动拉闸”装置，一到晚上就让你看不成肥皂剧，以此激励你们专心搞科

研，你们愿不愿意？
学校可能会觉得很冤枉，毕竟他们的初衷是好的。可天下有多少人打着“为你好”“我爱你”的旗号，做着肆意伤害你、绑架你个人生活、侵犯你个人权益的事情？如果家长这么做，就是家长作风；如果恋人这么做，就是爱情里的“恐怖主义”；如果学校这么做，那就是教育思维钝化加懒化的表现。
其实，学习的动力就像埋藏在内心深处的小型发动机，唯有用合理的教育方式去启迪，学生们方能像赛车手一般铆足劲头将其发动，继而发自内心的、想尽一切办法去学习、去创新。而怎样帮助学生拧开这台发动机的钥匙，这才是真正值得大学校长去思考的。
陈小二

可采取更好的解决方法

大学生长时间沉迷上网，甚至“整天窝在寝室玩游戏”，当然不是良好的作息习惯。这不仅会直接影响大学生顺利完成学业，也会进一步影响他们的身心健康。
虽说如此，但如果仅仅以此为由，便强制在大学生的电脑里安装控制软件，仍明显不妥，这种做法简单粗暴，不合乎“循循善诱，因势利导”的教育方法，且这种做法涉嫌侵犯大学生自主支配自己电脑的合法权益。
事实上，即使不考虑“强制安装软件”的合理性，仅从实施效果看，这种做法也值得商榷。这正如媒体所说，“软件控制得了电脑，控制不了头脑。这是要逼着学生再多备一个电脑？还是把学生往网吧里赶？”
张贵峰

那么，是否能找到其他可以控制大学生上网时间、避免其沉迷上网而荒废学业的办法呢？答案当然是肯定的。比如，此前广东东莞理工学院采取的“上网流量与学习成绩挂钩，成绩越好，就可以得到更多的上网流量”做法，相比上述“强装软件”做法，就显得更为人性化、更有“技术含量”，也更符合“循循善诱、因势利导”的教育方法原则。
而真正站在“帮学生养成良好的作息习惯”角度，更为积极治本的办法显然还在于，不断改进和完善高校的教育生态，以更加丰富多彩、生动活泼的大学课余生活，来主动引导学生摆脱对上网的过度依赖。

●议论风生

@jackbauer24hours：[因女友父母反对，杭州17岁的小李竟问女友：“那你到底是选你父母，还是选我？”因不满女友选父母的回答，小李一时想不开爬上百米高的通信铁塔准备殉情，幸被巡防队员发现。] 保大保小、同时掉水里的世纪难题就这么被破解了？

@倒垃圾道：[有学生上网发帖，称成都信息工程学院一老师居然用同学们的证件照点名，“老师，我和你有什么仇什么怨，不过证件照和真人能对上号老师你就算厉害的。”] 老师脸长得不行，还是老师课上得不行？

@无人相伴：[有网友因需联系四川泸州市江阳区民政局，打开该局官网并点击“联系我们”一栏，惊讶地发现，该局电话和邮箱的关键部分均以×代替，如0830-××××××和××××××@163.×××。] “同志，你们的联系方式是？”“你猜！”“同志，那你们地址在哪？”“你找！”“那我能不能现在过去？”“你等！”

@edqojl：[原定12月8日举办的《一步之遥》全球首映未能如期举行，7日23时，片方不亦乐乎影业发声声明表示：“因影片审查工作尾声出现新情况，首映延期举行。”] 多亏取名叫《一步之遥》，如果叫《千里之外》这辈子估计都看不着了！

@-事不过三：[近日乌鲁木齐一男子醉驾撞车，面对交警拒绝配合执法，自称是雍正，要见乾隆和七公主。交警为执法无奈和他对起台词：“报告皇上！七公主在我们大队等你呢，现派专车把你送去……”] 警察蜀黍也是蛮拼的，以后简历上可以写上，“精通表演”。

@陈宗鹤先生：[苏州一男子约一女子在绿宝广场吃饭后在地下车库玩车震，却被老婆撞见，并被赤裸赶下车。据悉女主角是该男子小姨子，男子回家后与妻子离婚，娶了小姨子！] 丈母娘没变！



“一入淘宝深似海，看见菜刀都想买。”这是不少网友双十一后的感叹。12月8日支付宝公布十年对账单，微信朋友圈一早被各种晒账单和自嘲占据，很多网友感叹打开账单前心情像在查高考分数线，查到以后很想找速效救心丸。
(12月9日《东南商报》)

点评：作为一个老网民，想起十多年前，网络还被许多人认为是纯粹虚拟的世界，再瞧瞧现在它与现实的融合，不得不感叹时代的剧变。不知道有多少人像我一样，经常庆幸生活在网络时代，它改变了我们的生活方式，甚至是对世界的看法。

近年来，大学生意外死亡事件呈多发趋势，但在处理过程中，巨额赔付往往成为高校“难以承受之重”。22名广东省政协委员联名提议出台相关文件，规范大学生意外死亡事件的处理程序，以防止在索赔过程中的“漫天要价”。
(12月9日《新快报》)

点评：“漫天要价，就地还钱”是博弈的方式之一，要价多高并不重要，关键在于博弈平台的规范和博弈规则的公正，如此双方可协商便协商，不可协商便走法律途径，最后无论金额多少，都是双方依据责任划分而彼此妥协的、可接受的结果。以文件压制要价的高低，是削弱另一方权利，有失公平。

在校生每天要做广播体操，相信大家都有这样的经历，不过现在有的学校也想出了很多新招，最近记者从家长口中了解到，金华鞋塘初中师生把体操改成了练气功，是一种叫八段锦的气功，据说这是一项非常柔美的运动。
(12月9日《浙江在线》)

点评：我们经常会要求孩子要有创造性思维，其实教育方式本身也要有创造性思维。在保证安全的前提下，换一项有趣又有用的运动锻炼孩子，说不定效果更佳，挺好的。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn